

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO XVIII	En Tortosa, al mes.	I Peseta
	Fuera, trimestre.	7.50
	Extranjero, id.	7.50
	Anuncios y comunicados: á precios convencionales	

TORTOSA

Jueves 3 de Noviembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros correspondentes. La correspondencia al Director. — No se devuelven los originales.

NUM. 245

DE NUESTRA COLABORACION

La política hidráulica de Bosch

Comentando en otro artículo las declaraciones que en el *Heraldo de Murcia* hizo el ex-alcalde de Madrid sobre la regeneración del país, digimos ya el modo *sui generis* de practicar que tiene su especial *política agronómica* ese personaje de triste recordación para los intereses de la comarca de Tortosa.

Hoy, siquiera someramente, vamos á recordar la *política hidráulica* patrocinada por ese ex-Ministro de Fomento, que, con gran frescura, pretende ahora rescatar su perdido prestigio por medio de su ficticia farma-copea, ofreciendo al país un programa de regeneración que solo es un nuevo recurso para encumbrarse, dándose tono de patriótico innovador, y ver si algún incauto le ofrece una cartera que le autorice para poner en práctica su política mercenaria.

Ninguna ocasión mejor que aquella en que fué Ministro de Fomento para demostrar sus talentos regeneradores y realizar su cacareada *política agronómica e hidráulica*; nunca como entonces para acreditarse de útil reformista y celeberrimo protector de los olvidados intereses de la Industria y la Agricultura, primeras bases de la riqueza material de las naciones.

Sin embargo, todos sabemos lo que hizo el amigo de los Cívicos y de Pepe el Huevo.

Como Gamazo, acometió varias reformas de enseñanza y solo logró establecer el desconcierto en los centros docentes y sembrar la confusión en las inteligencias de nuestra juventud escolar; inició alguna obra para que alhagan su vanidad sus deudos y paniaguados, y luego, á buscar la piedra filosofal, aspirando al medro y entrar con aurea carroza en el gran templo de la fortuna: nada para el bien desinteresado del país: todo para el egoísmo.

La *política hidráulica* exige proporcionar agua utilizable para el fomento de la Industria en beneficio de la clase obrera tan olvidada de nuestros políticos y menospreciada por las clases opulentas.

No obstante, hace muchos años que se habla de la construcción de un canal en la izquierda del Ebro cuyas aguas podrían mover muchas fábricas y molinos, al paso que dar mayor vida y prosperidad a las vegas de Tortosa y su comarca.

Empero, á pesar de haber tenido Bosch en sus manos todo el poder y los medios de proyectar y dar comienzo á la empresa, nada hizo para beneficiar á su país nativo con esa obra de tanta importancia: culpable incuria de hijo ingrato que, lejos de dar vida y esplendor á su madre patria, la explota en cuanto puede, y la entrega al vil capricho de una cuadrilla de vividores y parásitos que la manchan con borrones de ignominia.

Con políticos y Ministros de Fomento como Bosch, que tanto abundan por desgracia, se comprende que sea potre España, y que muchas y extensas comarcas estén infecundas por falta de canales y presas en ríos y arroyos que faciliten agua motriz para la Industria y abundantes riegos á la Agricultura.

Tomen buena nota de esto los políticos eminentes á quienes corresponda ocupar la cumbre del poder nacional, para, en su dia oportuno, hacer la sabia elección del personal de los Ministerios y demás organismos del Estado, sin miras rastleras ni apasionadas, si es que de veras hemos de empezar nuestra regeneración, limpiando la basura de la administración y la política, y saneando la atmósfera putrefacta en que vivimos por el mal ejemplo de los de arriba que contribuye mucho á la corrupción de los de abajo.

Más, cuando al fin consideramos tan arraigado el mal en nuestros vetustos sistemas políticos, tanta podredumbre en los corazones y costumbres sociales y el poco celo para purificarlo todo con sabia luz y recta justicia, francamente, sentimos honda pena y desconfiamos de nuestra regeneración, y tememos ver la patria en constante desventura y sumida por luengos siglos en tinieblas de ignorancia y de muerte como en los antiguos tiempos de barbarie en que monstruos degradados solían gobernar al vil capricho de pasiones denigrantes, como en las nefandas ciudades de Sodoma y Memphis.

José M. PIÑOL.

Crónica de las guerras

Madrid 2.

De París no se dice nada todavía; mejor dicho no se permite decir nada aún.

Se espera para hoy una carta del señor Montero Ríos dando detalles del estado de la cuestión referente á las deudas de Cuba y de Filipinas, pero tampoco de esto puede decirse nada.

concreto porque el gobierno no quiere que se diga una sola palabra acerca del particular hasta tanto quede firmado el tratado entre España y los Estados Unidos.

Un cablegrama de Blanco

El general Blanco cablegrafía que han salido de Gibara los vapores «Ciudad de Cádiz» y «Nuestra Señora de la Salud», conduciendo repatriados.

El primero los desembarcará en Cádiz y en Santander el segundo.

Los 4.000 hombres que guarnecen la trocha de Júcaro á Morón, serán repatriados el dia 15.

La caballería embarcará en Júcaro y en Cienfuegos la infantería.

Dos millones para Cuba

El general Blanco ha pedido que se le giren dos millones de pesos más, para pagar los atrasos de las fuerzas que vayan repatriándose.

Las Carolinas

Otro telegrama oficial dice que no ocurre novedad en Las Carolinas y que ha llegado un vapor con víveres y recursos.

Entrada del «Monserrat»

Cádiz, 2. Se ha levantado la incomunicación al vapor *Monserrat*, dándosele entrada.

Han ido á bordo la Sanidad, el general gobernador señor duque de Nájera, el general Castillejos, capitán del Puerto, médicos y comisiones de periodistas.

El aspecto del buque se asemeja á un cargamento de esqueletos.

Vienen centenares de soldados enfermos, muchos gravísimos.

El aspecto de la expedición no puede ser más doloroso. Es, sin disputa, la peor de todas las expediciones llegadas á la península.

La enfermería presentaba horrible cuadro.

Los soldados en su mayoría vienen cadávericos.

Algunos caían desplomados sobre cubierta, prorrumpiendo en desgarra-dores ayes de sufrimiento.

Vienen el coronel de infantería de Marina señor Casaux, jefe de la expedición; 15 jefes; 90 oficiales, 26 marineros, 54 individuos de infantería de Marina, 22 sargentos y 1.202 soldados.

Total de pasajeros, 1498.

Los enfermos más graves desembarcaron en Puntalés, instalándoseles en Font Louis, en el hospital estable-

cido en una isleta próxima y en el dique de la Compañía Trasatlántica.

El resto pasó á Cádiz ingresando en los hospitales.

La mayoría de los enfermos fueron conducidos en brazos, en balandras de vapor y en coches.

El duque de Nájera, el general Castillejos y todas cuantas personas presenciaron al desembarco, se conmovieron profundamente ante las desgarradoras escenas ocurridas.

En la travesía fallecieron 96 soldados y además dos paisanos.

Durante la noche última murieron siete soldados.

La sanidad ha desinfectado el buque, quemando además las ropas de los enfermos.

En el muelle aguardan el desembarco camilleros, la Administración militar e inmenso gentío.

Un enfermo varioloso ha llegado en buen estado.

Los pasajeros traen impresiones tristísimas, pues al dejar los fuertes de Gibara ondeaba en ellos la bandera de los Estados Unidos.

El viaje ha sido muy molesto por causa del temporal.

Se elogia muchísimo al capitán señor Deschamps por su habilidad y pericia en capearlo.

CRÓNICA

Diputación provincial

Bajo la presidencia del señor Gobernador se abrió la sesión á las once de la mañana de ayer leyéndose el decreto de convocatoria, los artículos de la ley referentes al acto y lista de las actas presentadas. Formaron la mesa de edad el señor Batlle presidente y secretarios los señores Ballester y Guasch como más jóvenes.

Puestos de acuerdo los señores diputados fueron nombrados por unanimidad de la comisión permanente los señores Roig, Meroles, Montañé, Castells y Querol y para la auxiliar de actas lo fueron los señores Magrifá, Caballé y Ballester.

Elegidas ambas comisiones el presidente invitó á la auxiliar á que dictaminase cuanto antes para que quedase sobre la mesa 24 horas.

Dióse al poco rato lectura del mismo aprobándose las actas de la comisión permanente y suspendiéndose la sesión para continuarla en el dia de hoy.

Omisión

Por haberse traspapelado una cuartilla, en nuestra revista teatral de ayer dejamos de consignar á don José Fonts, que desempeñó el papel de *Enrique* en «El nudo gordiano» y en el que obtuvo muchos aplausos.

De Amposta

La Junta provincial de Instrucción pública acordó en su última sesión ratificar la admisión de la renuncia presentada por la maestra interina de Amposta doña María Muria.

Del actual reemplazo

El sábado próximo debe reconsertrarse en Tarragona el resto de los reclutas del último reemplazo pertenecientes á la zona de la misma.

Serenata

Con motivo de celebrar su fiesta los vecinos del Pasaje Franquet la habrá esta noche á las nueve, ejecutando la orquesta «Lira Dertosense» escogidas piezas de su repertorio.

Fallecimiento

Ha fallecido en Barcelona el virtuoso sacerdote Dr. D. José Iborra, canónigo de aquella Catedral Basílica.

El doctor Iborra había sido cura párroco de algunas iglesias parroquiales de Barcelona, y contaba con generales simpatías por su bondadoso carácter.

El Todopoderoso habrá acogido en su santo seno el alma del señor Iborra.

Enviamos nuestro pésame á la familia del difunto, y en particular al sobrino de éste, nuestro respetable amigo Dr. D. Jaime Cararach, vicario general de esta Diócesis.

Noticias militares

Actualmente se está por incorporando á filas el nuevo reemplazo.

Créese que este año disminuirá notablemente el número de deserciones; pero aun cuando la cifra sea pequeña, el cupo perteneciente á la Península no será el suficiente para cubrir las bajas ocasionadas por los licenciamientos.

La quinta de 1894 marchará á sus casas el dia 20 del actual, y de realizarse los propósitos que abriga el señor ministro de la Guerra, no se esperará á Marzo para licenciar la de 1895, si no que quizás con más de un mes de anterioridad á esta fecha se dictará la correspondiente real orden licenciándola.

Se ha dictado una real orden para que los jefes de cuerpos, teniendo en cuenta las disposiciones vigentes, llamen á filas á los individuos procedentes de Ultramar que se encuentran con licencia en sus casas.

A los filatélicos

En *La Opinión Imparcial*, diario que se publica en Barcelona, ha abierto una sección destinada exclusivamente á la ciencia filatélica.

De ella hace encargado un distinguido periodista, Mr. Guillermo Becker, director de *La Revue Timbrologique Internationale*, bajo cuya autorizada firma publicarán frecuentemente eruditos artículos, interesantes crónicas y cuantas noticias de importancia se hallen relacionadas con la filatelia.

Creemos que esta nueva sección la agradecerán los coleccionistas.

Un nieto de D. Amadeo de Saboya

La duquesa de Aosta, que habita con su esposo, el hijo mayor del difunto D. Amadeo de Saboya, rey que fué de España, el palacio de la Cisterna, en Turín ha dado á luz un hermoso niño, que ha llenado de alegría á la familia real de Italia.

El rey Humberto y la reina Margarita se han trasladado á Turín para asistir al bautizo del niño, que ha recibido en la pilá el nombre de Amadeo.

Su abuela materna, la condesa de París, ha recibido muchas felicitaciones y marchará también al lado de su hija.

El bautismo se verificó ayer en Turín, oficiando el arzobispo de aquella villa, monseñor Richelmy.

Ha sido padrino el rey Humberto y madrina la condesa de París.

Si el príncipe de Nápoles no tiene hijos, el recién-nacido será el heredero de la corona de Italia.

El Santo Padre ha enviado á las dos princesas su felicitación, y se afirma que ha bendecido al recién-nacido.

«La Agricultura Española»

Se ha publicado el n.º 5 de esta importante revista quincenal órgano de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia dirigida por el ilustrado Doctor D. Bernardo Aliño, y figurando como redactores y colaboradores los principales Ingenieros Agrónomos y Agricultores de España.

«El Regional»

Hoy no hemos recibido este apreciable colega de Castellón de la Plana.

El Celmenero Español

Se ha publicado el n.º 82 de esta interesante revista dedicada exclusivamente al cultivo de las abejas.

MIL PESETAS al que presente *cápsulas de sándalo* mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Bicicleta de ocasión

Se vende una sistema «Stag».—Darán razón en esta imprenta.

Juan Antonio Delsorts y Piñol**Abogado**

Ha abierto su despacho en la calle de la Ciudad, n.º 3, piso 2º.—Tortosa.

Fábrica de pianos de todas clases con «Clavijero Metálico» y privilegio de invención

Sólides, excelentes voces y suave pulsación.

Entre las varias que tienen, las principales ventajas de estos clavijeros consisten en resistir en alto grado la influencia de la humedad y cambios de temperaturas por ser el clavijero y cuadro todo una pieza de hierro y llevar la *Tabla armónica que es de sistema privilegiado*, puesta de manera que sin necesidad de perjudicar en nada el instrumento, se puede cambiar en pocos minutos y con poco gasto en caso de deterioro.

Sección especial para reparaciones. Precios económicos. Fábrica de Font y Casademont (S. en C.)

Obispo 8, Barcelona.

continentes artárticos, pero con se ve, ninguno había pasado en latitud del extremo de América.

Es preciso llegar al capitán Cook para notar un progreso serio y dar un paso más en firme. En su primer viaje, en 1768, exploró las costas de Australia y la Nueva Zelandia. Cuatro años después volvió á los mares australes y tuvo que detenerse ante un enorme banco, en el grado 67 de latitud. Entonces se dirigió a Nueva Zelandia, y recorrió 11 millas sin encontrar tierra. Volvió de nuevo á sus fatigas, sin soñar en el más ligero descanso. El 29 de Enero de 1770 su embarcación seguía detenida por los hielos á 71°10' de latitud y 106°54' de longitud Oeste. En fin, poco después, Cook descubrió la Georgia del Sur y el grupo de las islas Sandwich.

«Ningún hombre—dijo entonces—se atreverá á aventurarse más lejos que yo, y las zonas que se encuentran más allá de la zona que he explorado, jamás serán visitadas por nadie.»

Predicción inexacta, pues en 1823 Weddell pasaba por el grado 74, yendo así 200 millas más lejos que el capitán Cook.

En 1832 Biscoe llegó á la tierra de Gráham, y dió su nombre á un archipiélago próximo al círculo polar.

Dumont D'Urville, en sus viajes de 1828 á 1841, exploró gran parte del litoral antártico dando á la tierra explorada el nombre de Adelia.

En la misma época Bellany, Wilkes y Ross hicieron separadamente otras excursiones por la misma región. Belleny descubrió nuevos grupos de islas, y Wilke continuó algo más la marcha trazada por D'Urville.

El capitán Ross estableció el pabellón británico en Posesión Island el 12 de Enero de 1849, á los 71°56' de latitud. El 22 del mismo mes pasó el grado 74, y cinco días después llegó á Franklin Island. El 2 de Febrero descubrió, en el grado 78, la inmensa tierra de Victoria, y después de haber seguido el litoral durante 450 millas, se vió obligado á renunciar á ir más lejos.

Volvió, sin embargo, á su empeño en el año siguiente, y avanzó hasta el 78°9'30", punto extremo á que se ha llegado hasta el otro día. Descubrió dos volcanes: el Erebo á 3.770 metros de altura, y el Terror á 3.318.

En 1874, en fin, Nares salió del Cabo de Buena Esperanza, llegó á las islas del Príncipe Eduardo, Groset, Kerguelen, y volvió á Melbourne sin haber divisado el continente Antártico.

En 1894 realizó otra expedición al Polo Sur el capitán noruego Borghgrevink, á bordo de un ballenero mal dotado, con algunos hombres de tripulación solamente, y pudo avanzar hasta el grado 74 y el cabo Adair, que parece ser la llave del vasto e inexplorado continente Antártico.

Como el referido cabo no está muy lejos del polo magnético, es el objetivo que principalmente deben buscar los descubridores que deseen penetrar en los secretos de las regiones australes.

Falta añadir que en Agosto próximo pasado el capitán noruego Bor-

chrevink, citado antes, salió de Londres, a bordo del buque «La Cruz del Sur», en nueva expedición hacia Tasmania, y con el propósito de arriesgarse a nuevas aventuras en las regiones australes.

Sección oficial

Edicto de 1.ª subasta de fincas

Don Juan Valls Roca, Agente ejecutivo por debitos a favor del Ayuntamiento de la Gaiola.

Hago saber: Que en virtud de providencia dictada por esta Agencia con fecha de hoy en el expediente de apremio que se sigue contra D. Bautista Solá Peris hoy Antonio Bayarri Panisello por débito de la contribución guardería rural correspondiente al 1.º, 2.º, 3.º y 4.º trimestre de 1897 a 1898, se sacan a pública subasta por 1.ª vez los bienes inmuebles embargados al mismo que se detallan a continuación:

Débito por principal, recargos y costas, pesetas 286.

Valoración deducidas cargas, pesetas 1.265.

Bienes inmuebles embargados que se subastan y cargas preferentes conocidas

Una heredad situada en este término y partida de Ballesté, de extensión ocho jornaes setenta y cinco céntimos del país, plantada de olivos y algarrobos, linda a norte herederos de Martín Bel, Este herederos de Felipe Figueras, Sur Tomás Ferré y Oeste Miguel Aragón, de producto líquido imponible 63'25 pesetas.

La subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta localidad, el dia 10 de Noviembre a las 2 de la tarde durando el acto una hora.

Para conocimiento del deudor y de los licitadores, se advierte:

1.º Que el dueño puede librar los bienes pagando el principal y costas antes de cerrarse el remate.

2.º Que será postura admisible la que cubra las dos terceras partes del valor líquido fijado a los bienes.

3.º Que los títulos de propiedad que el deudor presente estarán de manifiesto en esta Agencia, sin poderse exigir otros, y que si se careciese de ellos, se suplirá su falta en la forma que prescribe la regla 5.º del art. 42 del reglamento de la ley Hipotecaria, por cuenta del rematante, al cual después se le descontaran del precio los gastos que haya anticipado.

4.º Que el que resulte rematante se obliga a entregar en el acto de la subasta el importe del principal, recargos y costas del procedimiento ejecutivo, y hasta el completo del precio del remate en la oficina de la Agencia, antes del otorgamiento de la escritura, según disponen los artículos 87 y 39 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 37 citado.

La Galera a 22 de Octubre de 1898.
El Agente ejecutivo, JUAN VALLS.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

De política. Los gamacistas

Madrid, 2, 5, t.

Dicen los gamacistas que hasta dentro de dos ó tres días no se conoce el número de adhesiones que han recibido pues muchos diputados que piensan adherirse aun no han llegado a Madrid.

Los silvelistas

Los silvelistas están confiadísimos en heredar próximamente al señor Sagasta.

Los polaviejistas

Los amigos del general Polavieja vuelven de nuevo a la arena y se prometen tambien el poder en plazo no lejano.

Canalejas

Decididamente marchará el viernes a Hellín, importante población de Albacete, el señor Canalejas, para hacer grandes revelaciones en remedio del actual estado de cosas.

En este discurso se asegura que se inclinará resuelta y decididamente en favor del general Polavieja el elocuente orador demócrata y ex ministro liberal.

Lo que dice «El Correo»

El órgano oficioso de los liberales se ocupa de la concentración de los partidos monárquicos especialmente del silveísta, y de los trabajos que se realizan con objeto de poner a este partido en condiciones de heredar a los fusionistas el poder.

Periodo activo

Por todo lo que digo se ve que la política ha entrado en un periodo de gran actividad.

Pidal

El ex presidente del Congreso señor Pidal ha marchado a Cuenca donde permanecerá algunos días.

Más Polaviejistas

Dice un periódico de Málaga que no pecos de los amigos que tiene en aquella ciudad el general Lachambre seguirán a éste en sus nuevos derrotos políticos, adhiriéndose al manifiesto del general Polavieja.

El diario de Sevilla *Andalucía* se ha adherido tambien a la política del general Polavieja.

El general Augustin

Se ha sabido ahora que el Gobierno ofreció al general Augustin el mando del Sexto Cuerpo de Ejército (Norte) que ocupaba al ser nombrado Gobernador general de Filipinas.

El General rechazó la oferta, alegando que carece de autoridad mientras no se le haya hecho justicia.

Afirma el general Augustin que durante la guerra no recibió de la Metrópoli recurso alguno; y, sin embargo, al entregar el mando dejó satisfechas las atenciones hasta el mes de agosto, con un remanente de 500.000 pesos depositados en el Banco de Hong Kong y 600.000 pesos más en las cajas del Tesoro de Manila.

Consejo de ministros

Las impresiones más importantes que acerca del Consejo, esta noche celebrado, se cotizan en los círculos, me veda transmitirlas la censura.

Se ha tratado extensamente de las negociaciones de paz.

Siguen siendo poco gratas las noticias de París recibidas por el Gobierno.

Trató también el Consejo, de los telegramas que hoy se han recibido de Rio de Oro.

El número de moros que asedian la factoría asciende a 4 ó 5.000.

Aunque el Gobierno nada teme acerca de este particular, se ha acordado mandar a Rio de Oro dos compañías de infantería de marina que embarcarán en Cádiz a bordo del «Patriota».

Hablóse del dinero que traen los señores Macias y Vallarino, procedente de los buques y material de desheche vendidos en las Antillas.

El Gobierno acordó destinar este dinero a las atenciones de la repatriación y pago de atrasos a los soldados.

Se trató también de la disidencia Gamazo y aunque un ministro ha dicho al salir, que parte del Sr. Sagasta predominaron temperamentos de concordia, mis noticias son de que por el contrario, la discusión acerca de este particular fué muy viva, acordándose como consecuencia de ella una amplia combinación de gobernadores.

Hasta Marzo

Según los cálculos del general Correa, la evacuación de Cuba no puede terminarse antes del mes de Marzo.

«El sexto cuerpo»

Dícese que se ha ofrecido al general Augusti el mando del sexto cuerpo de ejército.

No conceden plazo

A la nota del Gobierno español pidiendo que se le concediera un nuevo plazo para la evacuación de Cuba parece que han contestado los Estados

Unidos que no pueden acceder a nuestra petición.

En vista de ello el 10 de Enero tendrá que haberse evacuado la Gran Antilla y si no ha podido hacerse nuestras tropas tendrán que concentrarse en los puertos de embarque.



Juan J. Cucala

Medico-Cirujano-Oculista

Ex-ayudante del eminent oculista Dr. Barraquer de Barcelona, ex médico ayudante de la clínica de ojos del Hospital Provincial. Asilo Real y de la Escuela Práctica de Especialidades de Madrid.

CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 9 a 12

Por la tarde de 6 a 8

Calle Cambios, 3, vulgo calle del Puente.

Habitación y asistencia para operados en casa del médico.

DISPENSARIO

PARA POBRES

Plaza de la Fuente delante la Droguería de Enrique Carpa.

Consulta todos los días a las 2 de la tarde (menos los festivos).

TORTOSA

Rafael Tutò

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del Dr. M. Menacho

Pensionado de la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Exposados

CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 10 a 1 (días festivos de 9 a 11).

Por la tarde de 3 a 5.

CONSULTA GRATUITA

PARA LOS POBRES

Por la mañana a las 8 (todos los días).

Calle Moncada, 7, pral. (Casa Gras)

TORTOSA

TURRÓN DE CHERTA LEGÍTIMO

DE LA

Casa Ricart

De venta en la confitería de BEROMEU calle de la Rosa.

TORTOSA

A los enfermos de los ojos

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de la Cenia.

D. José Ballester

Hay buenas casas de hospedaje y carroajes diarios desde Tortosa a Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

CARTILLA

Cámaras Agrícola Oficial

DE VALENCIA

Indispensable á todos los labradores para obtener buenas cosechas

Se remite á correo seguido enviando UNA PESETA en sellos ó ibranza á la Cámaras Agrícola de Valencia ó á la Administración de La Agricultura Española, Plaza de Cañeros, 6.—Valencia.

ACEITES Y JABONES

DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

CONSTITUCIONAL

COMERCIAL

INDUSTRIAL

DE PESCA

DE FABRICACIONES

DE ALIMENTOS

DE FARMACIA

DE QUÍMICA

DE PINTURAS

DE TINTAS

DE PLÁSTICOS

DE PAPELES

DE PAPELARIA

DE MATERIALES

DE CONSTRUCCIÓN

DE MADERA

DE VIDRIO

DE LANA

DE TELA

DE PIEL

DE CUERO

DE PINTURA

DE COLOR

DE TINTA

DE PLÁSTICO

DE PAPEL

DE PAPELARIA

DE PAPEL DE ARROZ

DE PAPEL DE SEDA

DE PAPEL DE SEDA